

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyyzk@163.com

邓州中医药科普实现“立体式覆盖”

本报讯(记者张晓华 通讯员丁自力)打开手机,就可以通过“掌上课堂”学习中医药知识;走进城市综合医院和乡镇卫生院,“仲景国医堂”的“中医风”扑面而来,在此可以随时随地学习养生保健知识……在医圣张仲景故里——河南邓州,中医药科普已经实现了“立体式覆盖”,从公共场所到各类媒体,从公立医疗机构到个体诊所,中医药科普教育无处不在。

邓州的中医药文化底蕴深厚,中医药特色明显。近年来,邓州市利用传统媒体和新媒体,开设“掌上课堂”,把中医药科普纳入基本公共卫生服务项目。邓州的乡

镇卫生院、村卫生室(所),普遍设置了中医药知识宣传栏,定期开办“中医药文化大讲堂”;综合医院、乡镇卫生院建设的“仲景国医堂”既是中医药诊疗、养生保健、健康干预场所,又是中医药文化生动的传播基地。

近年来,邓州先后培训932名乡村医生,让他们既掌握中医药适宜技术,又充当宣传骨干。邓州市中医药管理局印制了1万份中医药文化宣传品,在所有医疗机构张贴,向基层中医赠书1000套。

记者从邓州市中医药管理局了解到,目前邓州正积极筹备“仲景经方运用国际

论坛暨仲景传人承袭大典”,已有来自国内外的55名中医专家接受邀请,市内65名中医师主动带徒,128名立志中医药事业的青年跟师学习。

邓州还普查了50多个“中医世家”,这些“中医世家”远近有名,均有自己的家传家宝,如段氏儿科、梅氏妇科等;投资近1亿元,建成“国医大师唐祖宣工作室”、国家级中医药文化宣传教育基地和张仲景展览馆;成立“邓州市中医药健康服务协会”,发挥中医药文化深入传播的纽带作用。各方形成合力,把中医药文化融入生活,提高群众的健康素养。

责编 采凤娇 美编 王皓

5

年门诊量40万人次的中医儿科“炼成”记

本报记者 张晓华

12月5日,河南省卫生计生委等6个部门转发国家卫生计生委等6个部门《关于加强儿童医疗卫生服务改革与发展的意见》,提出加强儿科医疗卫生服务体系建设10条意见。其中,积极支持建设河南省中西医结合儿童医院是其中一条。新建的省级中西医结合儿童医院,将在河南中医药大学第一附属医院儿科的基础上建设。

此前,河南中医药大学第一附属医院儿科不但是该院的拳头科室,在全国中医、中西医结合儿科界也堪称翘楚。开放350张床位,40万人次的年门诊量,使这个科室在业务量上在全国中医、中西医结合医院儿科中遥遥领先。

而在20年前,它还只是一个发展举步维艰、人员流失严重的“弱势科室”。究竟经过了怎样的历程,让它有了今天的地位?

认准潜力专科,全力扶持发展

20世纪90年代,河南中医药大学第一附属医院儿科面临着高体力付出、高执业风险、高成本支出、低收入回报的“三高”现象,发展举步维艰,留住不住人才。然而,该院儿科底子并不差。自创建以来,科室历经几代老中医专家学术经验的传承,具有较好的发展基础。1999年,该院儿科主任丁樱经过调研分析后,推行了专业方向分化。之后,儿科开始进入快速发展期。

在这种情况下,河南中医药大学第一附属医院整合资源,全力扶持儿科发展。2004年,该院成立了儿科医学部,在院业务用房紧张的情况下,持续扩大儿科规模和诊疗配置,并在绩效考核方面给予倾斜,始终保障儿科急诊、新生儿病房、传染病筛查等方面的工作,对儿科急危重症等高风险岗位的医务人员给予经济补贴。

儿科在全院率先推行了三级学科分化,凝练学科方向,确定以肾脏疾病、脑病、呼吸系统疾病、感染性疾病和重症医学为发展方向,并逐步进行内分泌、消化、遗传代谢等专业的培育,进一步推动学科发展。

研制中药散剂,发展优势病种

中医药特色,是中医医院科室发展的命脉。要实现长远发展,保持核心竞争力,中医药疗法不能丢。

带着孩子到河南中医药大学第一附属医院儿科就诊的患儿家长,很多人都对该科“简、便、验、廉”的中药散剂印象深刻。那是科室在总结四代老中医临床经验的基础上研制而成的,共有48种之多。通过剂型改革,科室将煎煮优化为冲剂,有的剂型已在临床应用50余年,深受患儿家长好评。

这里的非药物疗法同样口碑良好。儿科外治室在咳嗽、腹泻等儿科常见病方面,都有针对

性很强的外治贴敷和推拿方案。围绕小儿过敏性紫癜(肾炎)、肾病综合征、脑病、哮喘等优势病种,科室进行了系统疗效评价研究,形成了在全国推广应用的中医诊疗方案、诊疗指南和临床路径。针对上述优势病种加上咳嗽、食积、腹泻等,科室开展了12种中医特色疗法和15个特色诊疗项目,形成了独具特色的技术竞争力。

重金培育人才,加强梯队建设

儿科人才紧缺的情况在全国是普遍现象,尤其是中医医院儿科,更是面临人才引进和培养的难题。

为了保证重点科室的长远发展,河南中医药大学第一附属医院在编制非常紧张的情况下,每年都确保儿科有三五名新进医生,并有计划地安排儿科医师外出进修、参加专项培训,在待遇方面给予补贴,解决人才的后顾之忧。

近两年来,河南中医药大学

第一附属医院实施了专业技术型人才和传承型人才培养计划,其中,儿科占比为1/4。由于河南中医药大学第一附属医院是教学医院,硕士生、博士生导师在遴选研究生时,儿科专业也成为优先考虑的对象,每年的儿科硕士生都达到20名以上,儿科医师在职称晋升方面享有政策倾斜。

在一系列举措下,河南中医药大学第一附属医院儿科步入有序发展的快车道,如今是国家临床重点专科(中医专业),国家中医药管理局重点专科、学科,设置有肾病、消化呼吸等5个病区,还拥有国家中医药管理局科研实验室。

“下一步,河南中医药大学计划开展儿科专业招生活动,并开展‘5+3’一体化中医儿科医师培养。我院儿科现有业务人员193名,形成了学科专业全面、年龄结构合理、业务精湛的专业人才队伍。”河南中医药大学第一附属医院院长朱明军说。

12月16日,汝南县第二人民医院医务人员为患儿进行中医治疗。冬季天气寒冷,儿童抵抗力差,容易受到常见病的侵害。该院推出小儿按摩、推拿等项目,以预防疾病,保障儿童身体健康。 丁宏伟 张建斌/摄



襄城县中医院设立“爱心屋”

本报讯(记者王正勤 通讯员周勇杰)为了帮助经济困难的住院患者及家属度过一个温暖的冬天,12月16日7时30分,襄城县中医院“爱心屋”启动仪式在该院举行,广大医务人员不畏严寒,提前来到医院参加启动仪式,并捐赠衣物100多件。

襄城县中医院“爱心屋”是在部分医务人员的建议下,该院积极筹备设立的,旨在号召广大医务人员奉献爱心,把平时闲置的过冬衣服捐献出来,

救助那些经济困难的住院患者及家属和社会贫困人群,彰显医务人员的爱心和强烈的社会责任感。为了使该项活动持续下去,该院特别制定“爱心屋”捐献管理规定,对衣物的接收及领取等做出详细规定。该院指定专人在周一至周五16~17时在“爱心屋”负责接收衣物,并由病区医务人员负责通知贫困患者及家属领取衣物,真正让好事办好,使经济困难的住院患者充分感受大家庭的温暖。



襄城县中医院医务人员捐赠衣物 王正勤/摄

河南有了国家级消化系统早癌诊治分中心

本报讯(记者李莉 通讯员李允佳)记者12月19日从河南省中医院获悉,该院成为国家消化系统疾病临床医学研究中心早癌诊治郑州分中心,标志着河南省中医院正式成为河南省唯一的国家级

消化系统疾病诊疗中心协作单位。国家消化系统疾病临床医学研究中心早癌诊治郑州分中心成立后,将搭建专业化的临床研究公共服务平台,培育临床研究领域领军人才,构建协

同研究网络,重点组织开展大规模、多中心的临床诊疗规范研究,使之成为连接河南省与全国甚至世界消化系统疾病早癌诊治的平台,科学快速地推进河南早癌诊治专业领域的学术进步步伐。

观点

要大力培养中医药综合型人才

□秦晓明

一人健康是立身之本,全民健康是强国之基。保持初心,同心协力服务群众健康,促进中医药事业发展,是现代中医人的历史使命。随着社会的发展和中医药社会需求的不断提高,人才建设是中医药工作的重中之重。目前,中医药事业发展需要应用型、技能型、创新型、服务型的人才。

第一,立德树人是培育中医药综合型人才的制高点。医疗卫生服务涉及千家万户的生命健康。随着社会的进步和疾病谱的改变,人们对健康需求呈现多样化、多层次和多角度的变化,医德成为最根本和最直接的“传感器”;人民群众往

往通过医德医风透视党风、政风和社会风气的现状。医学领域职业道德、个人品德的教育重点是人生观、价值观、世界观的把握,核心是理想与信念的坚守。

因此,在培育中医药人才过程中,我们既要把基本理论学习与身边先进事迹学习相结合,又要把可延伸和运用的特色资源作为载体,强化红色基因的劳动溶在一起,做到“知行合一”;更要用马克思主义中国化的最新理论成果,培养出党和人民需要的建设者与接班人,保持不落后、不褪色、不变质。

第二,共享互助是培育中医药综合型人才的关键点。医学教育是学历教育与继续教育结合最紧密的专业;人类生命科学研究在信息化、智能化的推动下,已经进入日新月异的新时期。我们既要解决“有人治病、有钱治病、有地方治病”问题,还要“关口前移、重心下移”,在解决城乡群众“少生疾病、少生大病、少生重病”的医疗卫生服务中提高对世界医学发展的贡献率。

我国现有3亿多慢性病患者。我们要从专业设置、精品课程等教学管理上持续改进,尤其是要把教学能力、教学水平和教学质量的全面提高作为治

学办校的重点和难点,要通过“互联网+”的模式,达到国内外“资源共享、信息互通”的目的。在突出专业课程优质教学的同时,还要把与医学相关的哲学、历史、文学、经济、人文、心理等相关专业引入,引导中医学子博闻强识而成才,以更好地适应现代社会对中医药人才的需求。

第三,融会贯通是培育中医药综合型人才的落脚点。在经济全球化的时代,多学科、多专业的互相融合和促进已成为科技进步的阶梯,多民族、多领域的交流开放和合作已成为和平发展的基石。因此,要传承文化、服务社会、不断创

新,使先人的经验方法为我所用,把人类文明的共同成果相沿习用,把个人的劳动创造相传共用。

中医药特色资源与品牌为中华民族的繁衍做出了特殊贡献。今后,在中医药工作中,还需要进一步解放思想、打破壁垒与门户之见,坚持“兼容并蓄、举一反三”的原则,注重信息工程、遗传基因、生物环境、电子光学、现代物流等多学科的互相渗透与融合,有计划、有目标、有选择地融会贯通和促进其成果的转化提升。唯此,中医药才能在现代文明和医学科技进步进程中为世界人民做出更大的贡献。

各地快讯

修武县

提高居民健康文化素养

本报讯12月9日,修武县举办健康素养和中医药健康文化素养检测调查培训会。城关镇卫生院、郭封镇卫生院、五里源乡卫生院的主管领导及部分村卫生所(室)负责人参加了培训会。

培训会上,专家们讲解了居民健康素养的相关背景以及如何科学有效地开展数据监测工作;分别从两项监测的技术方案、抽样、绘图列表、现场调

查技术等方面进行了培训。同时,相关单位要切实做好本县监测工作,确保各项监测数据科学准确。

培训结束后,各单位组织工作人员深入千家万户,在全县范围内向城乡居民普及公民健康素养知识与技能,倡导科学文明健康的生活方式,提高居民的自我保健技能和健康素养水平。(高新科 崔花蕾 李峰)

三门峡市

宣传中医药传统文化

本报讯(记者刘岩)11月23日上午,三门峡市政协机关一场以传承中医药传统文化为主题的道德讲堂如期开讲。本期道德讲堂的主讲人是来自基层医疗卫生一线的市政协委员、全国五一劳动奖章获得者、三门峡武强颈肩腰腿痛医院院长李武强。

李武强从中医骨瘦(骨质疏松)患者的前后对比到演变过程,从危害后果到常见症状、

从发病原因到治疗建议,从饮食建议到运动养生等方面,运用中医药传统文化、特色疗法、养生之道,为政协机关的全体人员传授了中医健康理念和健康知识。

据悉,邀请基层优秀政协委员走进政协机关开办道德讲堂,真正做到“用身边人讲述身边事,身边事教育身边人”,是三门峡市政协机关创新道德讲堂举办形式的主要举措之一。

滑县

评出首届“名老中医”

本报讯(记者张治平 通讯员杜庆义 朱贵先)11月30日下午,滑县召开首届名老中医座谈会,10名中医专家获得“滑县名老中医”荣誉称号。

为了进一步继承和发扬祖国传统医学,倡导“大医精诚”的医学风尚,加快滑县中医药事业的发展,滑县卫生计生委等单位组织开展了首届“滑县名老中医”评选活动。经过个人申报、

单位推荐、材料审核、组织评审、实地考察、公示等程序,共有10名中医专家获得“滑县名老中医”荣誉称号。在获此殊荣的医务人员中,公立医院共有9人,民营中医医院1人,他们分别是滑县中医院陈守义、滑县中医院黄治亚、景修道、杨用轩、刘永瑞、王兰柱、李连怀、滑县康大福利中医医院王竹梅、滑县人民医院宋建中、巫训斋。

征稿

近年来,国家卫生计生部门采取了一系列措施,要求在基层开展中医药健康服务。这既说明国家对中医药事业的重视,也说明了中医药健康服务的重要性。为了提高城乡居民的健康素养,增加报纸的可读性,本版开设《基层采风》《解读中医》《中医保健》《各地快讯》《观点》等栏目,欢迎读者踊跃投稿! 邮箱:wsbzyyzk@163.com 电话:(0371)85967338